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Exercice 1 « 5 points »                                                                                       Thème : Nombre complexe 

1. Résoudre dans l’ensemble des nombre complexes les équations suivantes  

   : (𝐸1): 𝒛𝟐 + 𝟗 = 𝟎                                     et                      (𝐸2): 𝒛𝟐 − (𝟐 + 𝒊)𝒛 + 𝟑 + 𝒊 = 𝟎 

2. On considère le polynôme  P définie par : 𝑷(𝒛) = 𝒛𝟑 − (𝟐 − 𝒊)𝒛𝟐 + (𝟓 − 𝟑𝒊)𝒛 − 𝟐 + 𝟔𝒊      où z ∈ ∁  

 a. Montrer que le nombre complexe  −𝟐𝒊 est un zéro du polynôme   𝑷(𝒛) 

 b. Déterminer deux nombre complexes a et b tels que : 𝑷(𝒛) = (𝒛 + 𝟐𝒊)(𝒛𝟐 + 𝒂𝒛 + 𝒃) 

 c. En déduire dans l’ensemble des nombre complexes les solutions de  l’équation 𝑷(𝒛) = 𝟎 

  3. Dans le plan complexe muni d’un repère orthonormé  direct (O,u , v ), on considère les points A, B et C     

    d’affixes respectives         –  𝟐 –  𝐢    ;   𝟏 − 𝐢    et    𝟏 + 𝟐𝐢  

.         a. Placer les points   A , B   et  C  dans le plan complexe 

          b. Démontrer que :  
𝒁𝑨−𝒁𝑩

𝒁𝑪−𝒁𝑩
= 𝑐𝑜𝑠

𝝅

𝟐
 + i sin 

𝝅

𝟐
  .   En déduire la nature du triangle ABC 

  4. Calculer l’affixe du point D pour que quadrilatère ABCD soit un carré   

  5. Déterminer et construire l’ensemble (𝐿) des points M d’affixe z tel que |𝒛 + 𝟐 + 𝒊| = 𝟒 

6. On considère la similitude S qui  transforme C en A et laisse invariant le point B  

       a. Montrer que l’écriture complexe de S  est : 𝒛’ =  𝒊 𝒛  –  𝟐 𝒊  

       b. Déterminer les éléments caractéristiques de S  

   c.. Déterminer l’image (𝐿’) de (𝐿)  par S 

 Exercice 2 «  3 points »                                                                                                        Thème : Probabilité  

Une valise contient 8 Chemises 

- Une chemise rouge de manche longue et Trois chemises Rouges de manche courte  

- Deux chemises bleues de manche longue et une chemise bleue de manche courte  

- Une chemise orange de mâche courte  

   Un  homme  tire au hasard et simultanément 3 chemises dans la valise . On suppose que la probabilité de tirer  

    Une chemise donnée est indépendante de sa taille et de sa couleur  

    1. Calculer la probabilité de chacun des évènements suivants :  

  A « Obtenir des chemises de couleurs différentes»       B « Obtenir deux   chemises de mâches longue » 

     2. Soit X la variable aléatoire donnant le nombre de chemises bleue de manche longue   tiré par cet homme  

        a. Déterminer les valeurs prises par X                                             

        b. Etablir la loi de probabilité de X   

          c. Calculer l’espérance Mathématique E(X)                                    

        Exercice 3 « 2 points »                                                                                            Thème : Statistique  

   

   On considère une série statistique à double variable (xi  ;  yi) dont la droite de régression de  y en  x 

     a pour équation :   𝒚 =  𝟎, 𝟒𝟐𝒙 + 𝟐, 𝟑   

Sachant que la moyenne  𝑿̅ = 𝟓  et le coefficient de corrélation  𝒓 = 𝟎, 𝟗𝟖 

    1. Calculer  la moyenne arithmétique   

    2 . Peut-on avoir un ajustement linéaire ? Justifier clairement votre réponse   

    3.  Ecrire l’équation  que  la  droite de régression de x en y   
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Problème : « 10 points » 

      

     On considère la fonction  f  définie  sur IR  par :    {
𝒇(𝒙) = 𝒙 − 𝒆𝒙 + 𝟐          𝒔𝒊  𝒙 < 𝟎

𝒇(𝒙) = 𝒍𝒏(𝒙 + 𝟏) + 𝟏 − 𝒙   𝒔𝒊 𝒙 ≥ 𝟎
 

    (𝑪𝒇)  est la courbe representtatif de 𝑓 dans un repère orthonormé dont l’unité graphique est le centimètre  

   Partie A  :                                                                                                      Etude de la dérivabilité  

 

   1.  Montrer que 𝑓 est continue au point  d’abscisse  𝑥0=  0      

     2.   a. Calculer : 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎−

𝒇(𝒙)−𝟏

𝒙
               et          𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟎+

𝒇(𝒙)−𝟏

𝒙
 

           b. Interpréter   géométriquement les résultats obtenus  

   3.  Ecrire l’équation de la tangente  (𝑇)  au point d’abscisse   𝑥0=  0      

   Partie B :                                                                                                         Etude de la  fonction f 

  1.   Calculer les limites de f en −∞  et en +∞ 

  2.   a. Calculer la dérivée 𝑓’(𝑥) de 𝑓 puis étudier le sens de variation pour tout 𝑥 appartient à ] − ∞ ;  0[ 

        b. Calculer la dérivée 𝑓’(𝑥) de 𝑓 puis étudier le sens de variation pour tout 𝑥 appartient à [0 + ∞[ 

 3. Dresser le tableau de variation de 𝑓  

 4.    a. Montrer que la courbe (𝑪𝒇)  coupe l’axe   des abscisse en deux points d’abscisses respectives  𝜷  et α    

        b. Vérifier que           −𝟐 < 𝜷 < −𝟏  et   que : 𝟐 < 𝛂 < 𝟑 

    5.    a. Montrer que la droite (𝑑) : 𝒚 = 𝒙 + 𝟐  est un asymptote oblique de la courbe (𝑪𝒇) en   −∞ 

           b. Etudier  la position   de la courbe (𝑪𝒇) et la droite (𝑑)  

  6. Tracer la tangente  (𝑇), la droite (𝑑)  et courbe (𝐶𝑓)  dans un même repère orthonormé d’unité 1cm  

  7.  On pose : 
e

dxxfA
1

)(   et      

e

dxxJ
1

)1ln(  

        a. Donner une interprétation géométrique de 𝑨 

        b. Vérifier que pour tout   𝒙 ≠ −𝟏, on a :  
𝒙

𝒙+𝟏
= 𝟏 −

𝟏

𝒙+𝟏
 

        c. En utilisant une intégration par partie, calculer J 

        d. En déduire la valeur de   𝑨 

PARTIE C                                                                                                            Valeur approchée de 𝛂 

 Soit 𝑔 la fonction définie sur l’intervalle   𝑰 = [𝟐 ; 𝟑]      par :  𝒈(𝒙) = 𝟏 + 𝒍𝒏(𝒙 + 𝟏) 

    1. Montrer que  𝛂  est l’unique solution de l’équation 𝒈(𝒙) = 𝒙  sur I 

  2. Montrer que pour tout 𝒙 appartient à   I , 𝑔(𝑥) appartient à  I   

  3. Soit 𝑔’(𝑥) la dérivée de la fonction   𝑔,   Montrer que pour tout 𝒙 appartient à  I,  |𝒈′(𝒙)| ≤
𝟏

𝟑
 

  4. On définit la suite   ( 𝑈𝑛)  par :   𝑼𝟎 = 𝟐   et     pour tout entier naturel n ,  𝑼𝒏+𝟏 = 𝒈(𝑼𝒏) 

           a. Démontrer par récurrence que pour tout entier naturel n  , (𝑈𝑛) est une suite d’éléments de I  

           b. En appliquant les inégalités   des accroissements finis, démontrer que pour tout entier naturel n, 

               on a :      |𝑈𝑛+1 − 𝛂 | ≤
𝟏

𝟑
|𝑈𝑛 − 𝛂 |           

           c. En déduire que pour tout entier naturel n, on a :     |𝑈𝑛 − 𝛂 | ≤ (
𝟏

𝟑
)

𝒏
           

           d. Montrer   que la suite  (𝑈𝑛)  est convergente   et préciser sa limite  
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